

按下换道超车“加速键” 打造经济发展“强引擎” 莲都：在“小日常”中创造“新奇迹”

朱亮羽 王拂晓 翁卓霄



莲都，浙江山区26县之一和丽水唯一市辖区，既古老又年轻，历经括苍县、丽水县，迄今已有1400多年历史。尽管“蜗居”群山之间，“穷在山上、困在路上、弱在散上”的制约因素突出，但这座城市没有畏葸不前，反而主动应变求变，勇于换道超车、换车超车、换人超车，积极开辟发展新领域新赛道，奋力上演新的“速度与激情”。

去年，莲都奋力实现逆势突围，全年新签约落地项目多达31个，是此前3年的总和；合同投资额增加160.56亿元，比上年增长258%，其中，10亿元以上制造业单体项目实现“破零”。换道半导体、大健康、新能源产业仅一年，莲都便招引落地制造业大项目15个，全年工业用地出让面积是过去两年总和的2.3倍，实现单体“高大上”项目从10亿元到30亿元再到50亿元的连续进阶突破。

身处山峦间，却作沿海思。“山区”并不是落后的代名词，今年，莲都伴着最美的春光，对准了发展的方向，用“破”“立”“创”在赛道切换中实现变道超车，在时间刻度中留下“新奇迹”。



古堰画乡特色小镇



百度人工智能标注研发基地

破釜沉舟 换道超车强力促发展

在八百里瓯江畔、丽水市碧湖镇的江圩上，大型挖掘机挥动着机械臂，工人们正拿着图纸比划，现场热火朝天——这是纳爱斯生态综合园紧锣密鼓的建设场景。

综合园建成后，将集合全球优质适宜植物的种植园、全球相关行业巨头的科研机构及顶尖人才、最前沿生物技术的研发与应用……而这，只是纳爱斯投资近50亿元的“全链生态产业体系”中的一环，除此之外，还包括生态产业电商产业园、生态产业综合园、美丽健康产业园等。

这一以生态为核心，以纳爱斯为“链主”，“全链生态产业体系”的转型升级，转的是产业类型，从原来纯粹的制造业转到一、二、三产业的多元联动；升级的是发展模式，纳爱斯从单一的生产型企业升级为产、学、研一体化融合发展型企业。

作为山区县，莲都工业项目原来一直以承接发展阀门等传统产业为主，但只靠要素堆砌的传统发展模式难以为继，为提高城市能级，莲都面向未来，果断切换赛道，突出重围。

去年，莲都持之以恒推进“双招双引”，莲都区主要负责人带头跑遍了北京、上海、深圳等城市，千方百计抓项目投资、抓实体经济、抓要素统筹，主攻半导体、大健康、新能源、数字经济等未来产业。

纳爱斯“全链生态产业体系”项目的开工建设仅仅是莲都切换“大健康”赛道全速突围的小小“见证”。

在数字经济方面，百度牵手莲都半年有余，凭借在人工智能和大数据产业领域的头部地位，一举吸引招聘数据标注员工500余人，人工智能和大数据上下游及周边产业在莲都加速聚集，当地产、城、人深度融合达到了一个新高度。

百度丽水标注基地负责人介绍，作为数字经济发展的关键要素，数据采集、标注、存储、传输、管理、应用等全生命周期的大数据产业体系正在加速构建。在北京举行的智能经济高峰论坛上，莲都的百度人工智能标注研发基地项目获得2022产业智能化先锋案例。

数字经济持续发酵，半导体、新能源产业也不甘示弱。在莲都，投资近30亿元的青禾储能系统集成智能制造基地项目、投资30.5亿元的上海格派储能电池项目、投资12亿元的新川纳米级镍粉生产线项目、投资12.8亿元的半导体抛光垫项目、投资12亿元的上海威固固态硬盘制造项目相继实质性落地，陆续开工……

切换赛道后，一项项“荣耀”点燃了莲都高质量发展的引线，莲都没有骄傲自满，乘势而上吸引着源源不断的“活水”，努力在新赛道上演“速度与激情”。

当机立断 高歌猛进全力拼经济

起步就是冲刺、开局就是决战，在“新春第一会”上，莲都提出对标省域现代化“六个先行”的定位和标准，拼产业、拼经济、拼发展。莲都在发展上不能当头雁就永远抬不起头——这是莲都奋斗者的共识。

新春开工第一天，发展“油门”就被莲都使劲踩下。1月28日，由国家“专精特新”小巨人企业上海威固信息技术股份有限公司投资12亿元的威固特种封装及其产业化项目一期供地区块缸窑周边C1-1地块，顺利完成竞拍，实现莲都招商引资项目落地开门红！

而莲都的工业企业也火力全开，两倍速拉动产能增产“进度条”。

在莲都区瓯宝安防科技股份有限公司的生产车间内，工人们有条不紊地忙碌在生产线上。作为闭门器产品的国内龙头企业，瓯宝安防奋起直追抢生产、抓订单。今年，莲都区大力实施数字经济创新提质“一号发展工程”，瓯宝安防科技股份有限公司与华为开展合作，进行生产车间数字化改造；企业还将提高设备投入，追加机器人设备和生产线，在保证产量的同时提升产品品质，提质保量完成生产任务。

“我们力争今年销售280万套闭门器，实现营收2亿元。”瓯宝安防科技股份有限公司董事长助理陈选介绍，莲都营商环境的不断升级和政策支持的不加加码，为企业发展注入了信心和决心，在去年底，公司就已经安排好了今年一季度的生产计划，按照目前的订单量，整个车间加班加点增产。

不止工业经济主战场争分夺秒，在人才战场，莲都也铆足了劲开始了抢人大战。面对“节后返岗黄金期”，莲都区多部门联合举办多场招聘会，保障企业用工需求。

今年，莲都碧湖新城发展建设全面铺开，公共空间、产业创新正迸发出蓬勃生机，在2月的“家燕归巢·才聚碧湖”招聘会现场，负责丽水华企润丰汽车零部件有限公司的岳女士接待了一批又一批求职者。该招聘会共有100多家企业参与，涉及3000余个岗位，“政府搭台给我们提供了一个便捷的招聘平台。”岳女士表示，一波接着一波的招聘会，为他们公司注入了年轻的血液。

如今，莲都已不满足于在本地举办招聘会，在2月1日，莲都组织35家企业组团出省，前往帮扶结对四川叙永县打响跨省“抢人”第一枪，吸引了数千名求职者应聘咨询。

莲都以“高于浙西南、对标大湾区”的标准出台了莲都史上“含金量最高”的人才新政25条，以“来了，就是莲都人”的开放胸怀不断集聚“莲都发展合伙人”，在莲都看来，人，不仅仅是劳动力，还代表着更多的活力、希望与未来。



莲都区开展“大走访大调研大服务大解题”活动

协同创新 挺进未来打造新图景

对莲都来说，区域发展已经到了信心回位向上、市场回暖向强、指标回补向好的黄金机遇期，新赛道上积蓄的力量即将引爆，按下换道超车“加速键”的时机就是现在。

春光灿烂，投资约2.7亿元的莲都·深圳天安云谷人才科创中心正如火如荼地赶工，该项目旨在通过集聚一批符合莲都产业发展导向、成长性高、技术领先的大湾区项目，形成“研发在湾区、智造在山区”的协同创新模式。

对标现代化先行和共同富裕先行的新图景，莲都将以产业交叉、产业融合、产业集聚成为导向，瞄准具有变革性意义甚至颠覆性潜能的未来产业，持续招引战略级项目、“链主型”企业，大力推动产业链、人才链、资本链、创新链、服务链从链状到网状的重塑重构，努力构筑“高大上、链群配”“企链群”协同发展格局，加快形成“十年归来仍少年”的产业竞争新优势，确保“十四五”末实现规上工业翻两番，为打造未来千亿级生态产业目标夯筑基石。

此外，莲都还将全面实施数字经济创新提质“一号发展工程”、营商环境优化提升“一号改革工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，聚焦“接续高质量发展建设百万人口大城市”的长远目标，高扬“丽水之干”行动奋斗旗帜，坚定实施“双招双引”战略性先导工程，扎实推动现代化先行和共同富裕先行，以“先行示范当头雁”的奋发图强，高水平描绘中国式现代化莲都新图景。

“长安何处在，只在马蹄下。”对于莲都人来说，不在上游，就是下游，不争第一，就是落后，莲都将心往一处想、劲往一处使，以“大局之观、大事之进、大干之力”让想象发生。奋斗争先已经成为莲都的主旋律，可以预见，人声鼎沸、机器轰鸣、塔吊林立、高楼拔地的建设场面必将成为莲都高质量发展的最美场景。

(本版图片由莲都区委报道组提供)



浙江莲都经济开发区揭牌



莲都区主城区航拍图